Využití ICT   při výuce literatury

CD:

Encyklopedické:

· Česká literatura po roce 1945

· Lexikon české literatury A-Ř

· Česká knihovna

       Učebnicové:

· Elektronická učebnice literatury

       Přípravné kurzy k maturitě:

· Maturita v kostce – literatura

· Připravujeme se k maturitě z českého jazyka

       Prezentace věnované jednomu spisovateli:

· Franz Kafka žil v Praze

· Josef Škvorecký

        Prezentace zaměřené tematicky:

· Čeští spisovatelé a literární věda na přelomu tisíciletí

Elektronická učebnice literatury

od starověku k romantismu,

pokračování  -  

Elektronická učebnice literatury 20. století

Elektronická učebnice literatury je založena na integraci ukázek z textů, stručných výkladů, obrazového materiálu, doporučené četby, úkolů, internetových zdrojů a tipů na exkurze nebo filmy. Každé téma je pojednáno samostatně jako jedna internetová stránka, která je rozdělena do tří sloupců. Nejdůležitější část je prostřední, obsahuje úvodní vstup do problematiky, ukázky z četby a výklady. Pokud vás ukázky zaujmou, můžete si přečíst celou knihu – bibliografické údaje o ní jsou připojeny na konci ukázky a znovu na konci celé stránky jako doporučená četba k tématu. 
Ostatní části učebnice se nacházejí v obou okrajových sloupcích jako marginálie. Jsou to kratičké medailony autorů ukázek, v případě anonymních děl stručné informace o textu. Doufám, že učitelé nebudou žáky nutit, aby se je učili nazpaměť! Zvláště uvedené letopočty a výčty děl mají sloužit spíše pro všeobecnou orientaci. Za mnohem důležitější považuji plnění úkolů, které jsou označeny tečkou. Učitel i žáci si samozřejmě mohou vymyslet úkoly další. Připojený seznam internetových odkazů je pouze orientační, protože stránek je velké množství a neustále přibývají. Bohužel zároveň často mění své umístění, takže je možné, že některé odkazy časem přestanou fungovat. Odkazy na kompletní texty jsou většinou přímo vedle ukázky. Doufám, že učitelům zbude také čas na exkurze, které v učebnici doporučuji. Pokud ne, alespoň navštivte internetovou prezentaci těchto projektů. Připojené obrázky většinou slouží jako ilustrační materiál, který má evokovat atmosféru doby nebo daného uměleckého směru, případně přiblížit podobu autora a jeho knih. Snažil jsem se být v tomto ohledu velice důsledný, a proto jsem se rozhodl nezařazovat do učebnice známé ilustrace děl nebo portréty umělců, pokud vznikly v jiném období, slohu nebo zemi.
	Jak používat Elektronickou učebnici literatury efektivně

Metodická příručka pro učitele 

Protože v Čechách není používání elektronických učebnic dosud příliš rozšířené, vznikla tato stručná metodická příručka, která má pomoci učitelům v co nejefektivnějším používání naší učebnice.

Obavy, že nebudete umět s touto učebnicí pracovat, nejsou na místě, protože s Elektronickou učebnicí literatury můžete pracovat úplně stejně jako s běžnými učebnicemi! Na rozdíl od nich ale máte k dispozici obrovskou škálu dalších možností.

Příprava na hodiny

V Elektronické učebnici literatury najdete spoustu zajímavých informací a perliček, které autoři do běžných učebnic nezařadili. Stačí si tedy přečíst danou kapitolu (odpovídá jedné vyučovací hodině) a vypsat si nejzajímavější pasáže. Ty potom můžete studentům sdělit formou výkladu.

Využití v hodinách

Pokud chcete, aby žáci pracovali s textem, stačí danou část učebnice vytisknout a žákům texty rozdat. Můžete jim vytisknout zajímavé ukázky nebo výkladové pasáže. 

Nemusíte tisknout pro každého žáka stejný text, někdy stačí jeden text do lavice (pro dva) nebo pro celou skupinu. 
Pokud se rozhodnete použít metodu skupinového vyučování, doporučujeme vytisknout pro každou skupinu jiný text. Jedna skupina může zpracovat výkladovou část, další některou z ukázek atd. Při závěrečné prezentaci si pak skupiny získané informace vymění.

Doporučená literatura v závěru každé kapitoly dobře poslouží při zadávání samostatných referátů.

Využití v hodinách s počítačem

Pokud můžete ve svých hodinách využívat počítač (můžete vzít studenty do počítačové učebny), stačí studenty posadit k počítači a dát jim obdobné úkoly jako v běžných hodinách. 

Studenti si mohou prohlížet nejen učebnici, ale také kvalitní internetové odkazy, které v ní najdou. Následně si mohou připravit krátkou prezentaci, ve které tyto odkazy představí. Protože nejsou všechny stránky v češtině, osvěží si i svoje znalosti angličtiny.

Součástí učebnice jsou konkrétní úkoly pro žáky, kteří chtějí studovat samostatně.

Exkurze a filmy

V učebnici také upozorňujeme na zajímavé filmy, které se k probírané látce vztahují. Můžete se na ně společně podívat. Také můžete navštívit místa, která najdete v části tipy na exkurze. Buď se tam můžete přímo vypravit, nebo je navštívit alespoň na internetu.

Věříme, že se vám bude s učebnicí pracovat dobře a těšíme se na vaše ohlasy, případně i další tipy, jak naši učebnici využívat co nejefektivněji. 


	


Maturita v kostce - literatura
Asi vcelku oprávněně můžeme předpokládat, že už jen samotný název této podkapitoly, vyvolá u některých češtinářů poněkud negativní ohlas. Skutečně se nemýlí ti, jimž název evokuje v současnosti se velmi rozmáhající shrnutí učiva v podobě "kostek" všeho druhu. Zmíněný CD-ROM Maturita v kostce: Literatura opravdu obsahově i koncepčně vychází ze stejnojmenného typu publikace. Třebaže učitelé nad jeho velmi heslovitým a zdaleka ne "úplným" obsahem budou nejspíš kroutit hlavami, nelze pochybovat, že studenti budou právě údajů z podobných příruček i nadále při svých přípravách využívat. Nám se výše uvedený CD-ROM dostal do rukou v podobě přílohy k jednomu počítačovému časopisu.
Pokud ovšem tento CD-ROM hned od počátku nezavrhnete, můžete z něho čerpat třeba alespoň některé obrazové a zvukové ukázky či vybrané pasáže z literárních děl. Bude asi nejlépe, když s obsahem tohoto materiálu studenty dopředu obeznámíte a přidáte své faktické připomínky k jeho obsahu a zpracování, než když jej budete jednoduše zcela ignorovat, či jeho používání dokonce snad striktně zakážete. Podobných materiálů se v blízké budoucnosti objeví jistě ještě mnohem více a jejich autoři budou vesměs vedeni vcelku dobrým úmyslem: "pomoci budoucím maturantům". A nelze si zde nepřiznat, že prostředí podobných programů může nabídnout mnohem více nástrojů než klasická kniha (viz. zvukové, animované, filmové aj. ukázky).

Franz Kafka žil v Praze

· Kafkův životopis

· uveřejněné prózy

· románové a povídkové fragmenty – odložené a určené ke zničení

· deníky

· dopisy

Čeští spisovatelé a literární věda na přelomu tisíciletí
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Využití  audioukázek

www.rozhlas.cz/audio/klenoty
ukázka:   Jan Skácel
Hypertext

S nástupem internetu je spojen i zcela nový způsob organizace textů - hypertext. Lineární čtení (vypravování), které se zrodilo spolu s literaturou už ve starověku, bylo nahrazeno "surfováním" - čtením paralelním. Všechny elektronické texty na internetu jsou propojeny hypertextovými odkazy, což umožňuje čtenáři "přeskočit" na text zcela jiný, a to i v polovině věty! Hypertext se nevyužívá pouze na internetu, ale také v multimediálních encyklopediích. Usnadňuje čtenáři vyhledávání informací, ale zároveň zbavuje autora možnosti plně řídit čtenářův "pohyb" textem. Internetový "surfař" si brzy na tento způsob čtení zvykne a vyžaduje krátké hutné texty propojené velkým množstvím odkazů. Dlouhé lineární texty ho nudí, a proto se hypertexty atomizují. Velký příběh nahrazuje krátká historka, podrobný výklad stručná informace. 

Studenti se s hypertextem setkávají velmi často, a proto se postupně proměňuje jejich postoj ke čtení. Jsou nesoustředěnější a četba delších textů jim dělá větší problémy než v minulosti. Základní poučení o hypertextu mohou studenti získat v hodinách výpočetní techniky nebo slohu (zpracování informací), v hodinách literatury mohou vytvářet hypertextové povídky a další umělecké texty po vzoru Města Markéty Baňkové (mesto.avu.cz). Mohou napsat příběh se dvěma konci atd.
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